



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orășenesc

Anul XV  
XX Nr. 4166

Joi  
7 martie  
1963

4 pag. 20 bani

## Prin Valea Jiului

### Minerii se străduiesc să încheie cu succes primul trimestru al anului Producție de calitate

Una din principalele preocupări ale colectivului minei Vulcan este calitatea producției. În cadrul fiecărui sector de aici se aplică măsurile prevăzute pentru eliminarea șistului vizibil din cărbune. În abataje, la gurile de rol și în alte puncte de încărcare șistul din cărbune este ales cu grijă. Calitatea cărbunelui extras se urmărește pe sectoare și pe brigăzi. Evidența acesteia se ține zilnic la separație. Aici se urmărește în fiecare schimb cantitatea de șist din vagonete, felul cum acestea sînt încărcate etc. Probele efectuate în luna aceasta dovedesc intensă preocupare a minerilor vulcăneni de a da numai cărbune de calitate. În perioada care a trecut procentul de cenușă în cărbunele brut a scăzut la 29,5 la sută, fiind cu 1,5 puncte sub norma admisă. La producția de cărbune cocsificabil trimisă la prepararea Lupeni, procentul de cenușă este sub cel admis cu 0,6 puncte, iar la producția livrată preparării Petrila cu peste 3 puncte.

### Sectoare peste plan

La mina Aninoasa, două din cele 4 sectoare de producție depun o activitate rodnică încă de la începutul lunii martie. Este vorba de sectoarele II și IV. Din abatajele sectorului II, care acum se află pe primul loc în întrecere, au fost extrase în perioada 1-6 martie 329 tone de cărbune peste plan. De aici se remarcă brigăzile conduse de Cosma Remus, Kibedy Francisc și Cedrea Nicolae. Sectorul IV are un plus de 125 tone de cărbune. În fruntea întrecerii pe sector se află brigăzile conduse de Biro Ștefan, Moisiu Remus și Barzu Gheorghe care își îndeplinesc ritmic sarcinile de plan.

### Succesele continuă

Minerii sectorului III Lupeni continuă să fie pe loc de frunte în întrecerea cu celelalte sectoare ale minei. După ce au încheiat primele două luni de activitate din acest an ei se străduiesc ca și în această lună să realizeze ritmic sarcinile de plan pentru a da la sfîrșitul acestui trimestru peste 10000 tone cărbune în plus de plan. În perioada ce a trecut din luna martie, din frontalele sectorului au fost extrase peste sarcina prevăzută 323 tone de cărbune cocsificabil. În același timp, pe sector randamentul obținut continuă să fie superior celui planificat în medie cu 200 kg. de cărbune pe post. La aceste realizări și-au adus din plin contribuția brigăzile conduse de Petru Constantin, Aslău Ioan, Ghioancă Sabin și Butnaru Victor. De la începutul anului minerii de aici au extras peste plan aproape 9000 tone de cărbune.

### Seară de odihnă pentru tineretul muncitor

În fiecare seară, numeroși oameni ai muncii din Petroșani, se îndreaptă spre clubul sindicatelor din localitate. Aici ascultă muzică, audiază recenzii și conferințe pe diferite teme, se întrec în jocuri distractive, își petrec în mod plăcut și instructiv timpul liber.

Recent la clubul sindicatelor din Petroșani, după prezentarea recenziei romanului „Risipitorii” de Marin Preda, care a stîrnit interesul numărului mare de participanți, a urmat o seară de odihnă pentru tineretul muncitor. În cadrul seriei de odihnă au fost organizate numeroase jocuri distractive și concursuri cum a fost „Cărei cel mai frumos dans”, sau „Cine dansează mai bine”. Aceste concursuri au atras un mare număr de tineri și tinere.

### Indicatori îmbunătățiți

În toate unitățile de cale ferată de pe raza de activitate a Regulatorului de circulație din Petroșani se desfășoară o largă întrecere socialistă pentru realizarea de indicatori de calitate cit mai superiori. În cele cinci zile ce au trecut din această lună s-au obținut realizări de seamă pe calea îmbunătățirii indicatorilor de plan. Regularitatea circulației tre-

nurilor de călători și marfă a fost îmbunătățită cu 6 la sută față de normă. Datorită acestui lucru a crescut viteza comercială cu 1,2 la sută, iar lungimea parcului de lucru a scăzut cu 13 la sută. Îndrumînd tot mai multe trenuri cu vagoane încărcate, cursa încărcată a vagonului de marfă a crescut și ea cu 18 la sută.



Muncitorul Daj Aurel din secția construcții metalice de la U.R.U.M.P. lucrînd la o piesă cu excentric, execută numeroase piese, între care eclise pentru lanțuri de crațer, flanșe pentru tuburi de rambleu și aeraj și alte piese — toate de bună calitate.

### Mărfuri pentru populație

Prin cele 100 unități comerciale din Valea Jiului au fost vîndute populației, în acest an, mărfuri în valoare de 33 670 000 lei. Față de anul trecut valoarea acestora a crescut cu peste 3 000 000 lei.

Printre altele au fost vîndute populației 649 aparate de radio, 120 frigidere, 310 bucăți mașini de spălat și mobilă în valoare de 3 638 000 lei.



Rodnică și plină de fapte este activitatea minerilor din brigada comunistului Laszlo Ștefan din sectorul III al minei Petrila. Organizînd temeinic lucrul la ort și folosind stilpi tubulari la susținerea abatajului, minerii din brigada lui Laszlo au dat pină în ziua de 5 martie a. c. 1262 tone de cărbune peste plan, cu 1063 tone mai mult decît angajamentul de întrecere, situîndu-se astfel în fruntea întrecerii socialiste pe sector.

ÎN CLISEU: Șeful de schimb Dărămuș Ilie împreună cu alți doi muncitori din brigada lui Laszlo Ștefan.

### Producție sporită dar și calitate

Agitatorul Crinu Gheorghe, tehnician în sectorul III al minei Lupeni, primit în urmă cu citva timp în rîndurile candidaților de partid, discută deseori cu brigăzile de mineri din sector, îndeosebi cu brigada din abatajul frontal I est, de îndrumarea căreia răspunde în calitate de tehnician, despre modul în care trebuie muncit. De data aceasta, agitatorul și-a propus să organizeze o convorbire cu minerii din acest abataj pe tema îmbunătățirii calității producției.

#### Convorbirea agitatorului Crinu Gheorghe

La început agitatorul a vorbit minerilor despre prevederile Directivelor Congresului al III-lea al P.M.R. și ale Directivelor C.C.

al P.M.R., privind criteriile principale ale întrecerii socialiste în ceea ce privește îmbunătățirea continuă a calității producției.

— Care sînt realizările brigăzii în care lucrați? O depășire însemnată, de peste 2000 tone de cărbune în primele două luni ale anului. Dar ceea ce se cere nu este numai o producție sporită ci și îmbunătățirea continuă a calității cărbunelui pe care-l extragem. Am făcut noi totul în această privință? Faptele dovedesc că nu...

Agitatorul a reamintit minerilor că în ultimele două luni sectorului i-au fost rebutate peste 1000 tone de cărbune pentru un conținut mare de șist. Aceasta dovedește că în abatajele sectorului nu se face încă totul pentru îmbunătățirea continuă a calității producției. Agitatorul a vorbit minerilor despre influența calității producției asupra prețului de cost, asupra cîștigurilor fiecăruia dintre ei. Totodată, pentru a ajuta minerii în înțelegerea legăturii ce există între muncă și lupta tuturor colectivelor din industria noastră socialistă pentru a da o producție de bună calitate, agitatorul a vorbit și despre destinația producției de cărbune pe care o scoț din adîncuri minerii Lupeniului.

— Cărbunele extras de noi este trimis siderurgistilor hunedoreni. Cu cît vom da cărbune cu șist mai puțin pentru cocsificare, cu atît îi ajutăm mai mult pe siderurgii.

(Continuare în pag. 3-a)

### Pe teme cetățenești

#### O fetiță mereu tristă a adormit în bancă...

Dimineața, dinspre blocul C al cartierului 7 Noembrie din Petrila, o fetiță se îndreaptă îngineră spre școală. E durată spre școală. E abia în clasa a doua, deși sînt trei ani de cînd a pășit pentru prima oară pe poarta școlii. Se așază lăcută în bancă și încet, ochii ei mari, obosiți, se închid. Colegii ei de clasă, își fac semne, chicotesc.

— Maria iar doarme în bancă! Fata se trezește speriată, învățătoarei îi e greu s-o asculte, căci de fiecare dată vine cu lecțiile neînvățate. Cînd e întrebată, Maria se ridică în picioare și nu spune nimic. Fetița tace, iar tăcerea ei, trăsăturile feței sale, îmbrăcămîntea amară ascund o poveste tristă...

— E fata muncitorului Măzărui Crăciun și a soției sale Elena. E a lor de cînd avea 4 ani; au început atunci pentru că nu aveau copii. A fost un gest mult apreciat de țară să-i dea un apartament

modern, cu două camere, bucatărie, baie. Fetița creștea, era plină de viațioane. Deodată însă, în viața familiei Măzărui a intervenit un eveniment: venea pe lume un copil. Maria îl aștepta ca pe un îrațior sau ca pe o surioară. Soții Măzărui îl așteptau ca pe un copil: AL LOR. Fetița nu pricepea cum stau lucrurile și nici nu bănuia că odată cu venirea pe lume a îrațiorului ei, pentru ea avea să înceapă șirul unor necazuri.

Elena, soția lui Măzărui, a devenit pentru Maria, o mamă vitregă. O mamă vitregă care și-a transformat fetița în fiată în vîrstă doar de cîțiva anișori, într-o servitoare: Ochii fetiței sînt mereu plini de lacrimi. Mereu e pusă la tot mai multe treburi. Cînd a împlinit 7 ani a început să meargă la școală, dar la înapoierea acasă o așteptau vasele ce trebuiau spălate, treburile de casă, spălăturile rufelor — treburi mult peste puterile ei. Pentru cea mai mică greșală — bătăia senină, lui Măzărui i s-a repartizat un apartament

(Continuare în pag. 3-a)



Rusu Ioan, lăcătuș la sectorul VIII, Grigoras Vasile, miner la sectorul VI și Davițoiu Dumitru, mecanic de mină, sînt trei din zecile de muncitori de la mina Lupeni care frecventează cursurile școlii medii serale din localitate. Toți trei sînt elevi în clasa a IX-a. Alt în producție cit și la școală ei se achită cu cinste de sarcinile care le revin fiind consierați unii din cei mai buni muncitori și elevi seralști.

ÎN CLISEU: Elevii seralști Rusu Ioan, Grigoras Vasile și Davițoiu Dumitru la o oră de laborator la Școala medie serală din Lupeni.

### Fier vechi pentru oțel nou

Acțiunea pentru colectarea fierului vechi ia o amploare tot mai mare în rîndurile preparatorilor petrileni. Tineri și vîrstnici cum sînt tov. Drăgan Ioan, șef de echipă în secția gospodărie, Berki Emeric, zidar, Stoica Petru, tîmplar, precum și lăcătușii din echipa tov. Penu Ioan participă cu entuziasm la strîngerea fierului vechi transportîndu-l pe rampa de încărcare de unde ia apoi drumul oțelărilor.

Rod al muncii entuziaste a zecii și sute de muncitori preparatori, de la prepararea cărbunelui Petrila a fost expediată de la începutul anului o cantitate de 84000 kg. fier vechi.

MARIA MAIER  
corespondentă



# Tinerele fete — la muncă și în timpul liber

## Participante active la muncă și viața colectivului

În secția mecanică a Uzinei de reparații utilaj minier Petroșani lucrează, alături de ceilalți muncitori, mai multe fete. Tinerele fete au îndrăgit profesia pe care și-au ales-o, muncesc cu pasiune la strung, la bancul de ajustaj sau în laborator. Organizația U.T.M. s-a preocupat să dezvolte la tinerele muncitoare răspunderea față de sarcinile de producție, dorința de a se situa printre fruntașele întreprinderii socialiste. Strungăritele Kovacs Iuliana, Ștefan Eva, tovarășa Martin Elena de la ajustaj și celelalte își îndeplinesc cu succes planul, iar la controlul calității, produsele pe care ele le execută se bucură de o bună apreciere.

Positiv este, de asemenea faptul că organizația U.T.M. a căutat să atragă tinerele muncitoare spre activități plăcute și utile în timpul lor liber. Tinerele muncitoare Kovacs Estera și Berța Melania fac parte din echipa de dansuri a uzi-

nei, și pentru a-și perfecționa măiestria, pentru a contribui la desținderea tovarășilor lor de muncă, ele participă cu regularitate la repetițiile formației artistice din care fac parte. Ștefan Eva, deși a venit în uzină acum câteva luni, se remarcă nu numai prin rezultatele pe care le obține la strungul ce l-a fost încredințat, prin calitatea pieselor, ci și prin răspunderea cu care muncește în calitate de responsabilă a grupei de Cruce Roșie. Recent, din inițiativa ei a fost organizată cu tinerii din secție o consfățuire asupra respectării regulilor de igienă în timpul muncii. Tot sub grija ei se află postul de prim-ajutor din secție, unde se găsesc în permanență pansamente, medicamente pe care tinăra le aduce de la dispensarul uzinei. Tovarășa Martin Elena, de la ajustajul secției mecanice a fost îndrumată de organizația U.T.M. să participe la cursurile școlii populare de artă,

fapt care i-a dat posibilitatea să se remarce prin activitatea depusă în cadrul formațiilor culturale ale uzinei.

Fiecareia din fetele din secție, organizația de tineret caută să-i dezvolte aptitudinile, ajutându-le să se remarce atât în muncă, cât și în activitatea obștească. Strungăritele Kovacs Iuliana, de exemplu, se remarcă prin stăruința cu care se pregătește pentru fiecare lecție în cadrul învățămîntului politic U.T.M., prin răspunsurile pe care le dă. Ea e îndemnată să învețe mereu mai bine, să citească literatura politică pentru ca în viitor, să poată munci ea însăși ca propagandistă. Bocos Margareta, pontatoare în secție, face parte din echipa de handbal în 7 „Elevul” Petroșani, care activează în categoria A. Organizația U.T.M. a îndrumat-o să se ocupe de formarea unei echipe de handbal în 7 în cadrul uzinei, lucru care trebuie realizat chiar în primăvara aceasta.

Fetele, mobilizate de organizația U.T.M., sînt nelipsite la acțiunile pentru colectarea fierului vechi, pentru înfrumusețarea incintei uzinei. În fața secției mecanice se află un scuar, pe care fetele îl îngrijesc. O dată cu venirea primăverii, ele vor planta aici flori, care să dea incintei uzinei prospețime și frumusețe.

Prin asemenea acțiuni tinerele fete din secție sînt atrase la muncă și viața colectivului, la preocupări plăcute, utile și educative.

## FRUNTAȘELE SECȚIEI

În hala secției textile de la Viscoza Lupeni, pe un perete de un alb imaculat, este expus graficul de întrecere. Lingă grafic — panoul de onoare. Pe el sînt prezente fotografiile celor mai bune muncitoare din secție.

Pe acest panou este expusă și fotografia tinerei răsucitoare Ceaușu Margareta. Tinăra pe care o reprezintă această fotografie e și ea prin apropiere — printre mașinile de răsucit. Ceea ce impresionează la această tinăra e înțelegerea și precizia cu care lucrează. De fapt, aceste calități explică doar în parte succesele acestei tinere pentru care fotografia ei e expusă la panoul de onoare. Ceaușu Margareta e fruntașă în întrecere cu întreaga brigadă pe care o conduce. Or, în obținerea realizărilor de către brigada ei au avut un rol hotărîtor și pasiunea, priceperea, dragostea față de muncă ale acestei tinere și, în primul rînd, exemplul ei personal.

În seara zilei de 8 Martie în secția de răsucit a pornit o vie întrecere pentru îmbunătățirea cantității firelor de mătase, întrecere pornită chiar de brigada tinerei Ceaușu Margareta. Obiectivul întrecerii: „5000 kg. de fire răsucite fără nici un kilogram rebutat”. Brigada a răsucit 2383 kg. de mătase fără să aibă rebutat vreun kilogram, estigînd astfel primul loc pe secție în întrecerea pentru calitate.

Care sînt secretele succeselor

## Lucrătoare harnice

Colectivul magazinului nr. 2 de mercerie și galanterie deține drapelul roșu de unitate fruntașă pe O.C.L. industrial Petroșani. Colectivul acestei unități și-a depășit sarcinile pe primele două luni ale anului cu cîte 20, respectiv, 7 la sută. Aceste realizări se datoresc în bună parte muncii conștiincioase a celor zece lucrătoare din magazin, strădaniei pe care o dovedesc pentru deservirea promptă și civilizată a cumpărătorilor. Din rîndul lucrătoarelor din magazin se evidențiază și tinerele Clorionu Maria, Stelescu Cornelia și Iancuș Ileana.

## La muncă voluntară

Zilele trecute, elevele din anul I al Școlii comerciale din Petroșani au întreprins o acțiune de muncă patriotică pentru colectarea de fier vechi și amenajarea curții școlii. Ele au efectuat cu acest scop peste 80 ore de muncă voluntară și au colectat o însemnată cantitate de fier vechi. S-au evidențiat elevele Dascăl Maria, Leabu Maria, Barna Maria și Stojar Victoria.

brigăzii? Brigadiera răspunde cu o simplitate firească:

— Aplicăm metoda preluării mașinilor în mers, precum și intrajutorarea tovarășească. Aceasta înseamnă că la preluare nici unul din cele 5000 de fire de la bobinele mașinilor pe care lucrăm să nu se rupă, mașinile să fie în perfectă stare de funcționare. Iar intrajutorarea tovarășească înseamnă că ne ajutăm reciproc în cadrul brigăzii ori cînd e necesar pentru ca fiecare să ne îndeplinim planul și să îmbunătățim calitatea firelor.

Această explicație ascunde însă o activitate plină de răspundere pentru calitatea muncii întregii brigăzi, răspundere pe care o dovedește fiecare din cele 6 tovarășe de muncă ale brigădierei Ceaușu Margareta.

Asemenea colective unite și harnice se găsesc multe în secția a III-a a Viscozei. La secția depășit lucrează tinăra Moșă Maria. A venit în fabrică cu doi ani în urmă, după absolvirea școlii profesionale. Azi, sub conducerea acestei tinere lucrează 13 fete formînd o brigadă fruntașă. Fetele lucrează împreună, se ajută reciproc, învață și se distrează împreună în orele lor libere.

În această secție lucrează peste 300 de fete — un colectiv harnic și entuziast — deținătorul drapelului de secție fruntaș pe fabrică. Printre ele sînt multe fruntașe — Buneet Elena, Funduc Maria, Pop Elisabeta, Ceocean Reșina și multe altele, participante active la lupta pentru îmbunătățirea calității firelor de mătase.

## La cercul de croitorie

Așezate la mese, notîndu-și din cînd în cînd cîte ceva în caietele lor, cele 33 de „eleve” erau atente la explicațiile date de instructoroara cercului.

— După cum vedeți, părțile componente ale unei cămăși se lîmbină în ordinea numerotării de pe tablă — spunea instructoroara, în timp ce lințurii din mină îi aluneca de la un desen la altul.

Și astfel, în fiecare luni și miercuri, timp de două ore, într-una din sălile clubului din Aninoasa domnește atmosfera obliguîntă unei săli de clasă. Elevele sînt atente, străduindu-se să acumuleze cunoștințele predate. Dintre cele 33 de cursante ale cercului de croitorie, majoritatea sînt tinere, printre ele numărîndu-se Dumitruș Maria, Mincu Rozalia, Desrobitu Maria, Bulea Silvia, precum și alte tinere dornice să învețe croitoria.

## PASIUNE ȘI RĂSPUNDERE



După absolvirea Facultății de filologie a Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj, tinăra profesoară Kutas Irina a fost repartizată la Școala elementară de 8 ani din

Petrila. De la bun început utemista Kutas s-a străduit să-și valorifice cunoștințele acumulate în anii de studenție. Ajunsă la Petrila, atenția i-a fost atrasă de cartierul noi ale orașului, de Școala nouă ridicată în anii puterii populare.

La Școala de 8 ani a fost primită cu dragoste și căldură de colectivul cadrelor didactice. Profesorul Nicolescu Vasile, directorul școlii, împreună cu profesoara Filipini Rozalia, secretara organizației de partid din școală i-au urat bun venit.

Cine o cunoaște pe Kutas Irina își poate da seama că este o profesoară de nădejde, care se preocupă de bună desăvîrșire a procesului instructiv-educativ. Ca profesoară de limba și literatura română, precum și în calitate de dirigintă a clasei a V-a B, ea caută să sădească și să formeze la elevi trăsăturile morale ale omului nou. Dorința profesoarei este ca la fiecare elev să cultive spiritul de cinste și tovarășie, să crească tineri bine pregătiți, folositori patriei noastre socialiste. În orele de diriginție, tinăra profesoară vorbește elevilor despre învățatură, despre importanța disciplinei conștiente în școală, despre cinstea de a fi utemist.

În cursul acestui an școlar, Kutas Irina a făcut numeroase deplasări la domiciliul elevilor pentru a-i îndruma pe elevi să respecte regimul zilnic de învățatură, iar pe părinți să supraveghe-

ze studiul individual al elevilor.

Pionierii și școlarii clasei a V-a B au multe lucrări frumoase de învățat de la profesoara lor. Cu ajutorul ei și al profesorilor Cocor Maria, Brețoiu Victoria, Moldovan Ileana, Filipini Rozalia și alții, pionierii și școlarii clasei respective obțin succese tot mai bune la învățatură. Școlarii Kapei Carol, Enache Rodica, Moldovan Iosif, Trandăirescu Ileana, Barbu Constantin sînt numai cîțiva fruntași din cei 41 elevi din clasă. Spre înfrînșă îndeaproape de diriginta Kutas, și școlarii Ionescu Gabriela, Helj Maria, Codarcea Ioan și alții au reușit să lîchideze în trimestrul II cu notele mai slabe pornind pe un drum bun.

Elevilor clasei a V-a B le este dragă profesoara Kutas Irina, diriginta lor de clasă. Pentru pasiunea cu care predă lecțiile, pentru frumoasele expuneri din trecutul de muncă și luptă al clasei muncitore din țara noastră, elevii o apreciază și o ascultă cu drag.

L. ȘUȘTAC



Pasiune și conștiinciozitate, iată ce caracterizează munca tinerei bobinatoare Baran Elena de la S.R.E. Vulcan.

În hala spațioasă, luminată fluorescent te întîmpină o curățenie exemplară. Zeci de motoare, transformatoare, controlere și alte aparate și utilaje electrice își așteaptă rîndul pentru a fi reparate. Aplecați asupra meselor de lucru, muncitorii secției se străduiesc să le redea cît mai curînd producției. Majoritatea muncitorilor de aici sînt tineri, băieți și fete.

...În această hală care nu este alta decît secția de bobinaj greu a S.R.E. Vulcan, muncește și utemista Govoreanu Elena. A venit aici prin vara anului 1959, după ce a absolvit școala profesională din Sibiu, calificîndu-se în meseria de electrician instalator. De atunci au trecut aproape patru ani. Suficient însă pentru ca Elena, ajutată îndeaproape de maestrul secției, de ceilalți tineri, cît și de organizația U.T.M., să pătrundă adînc tainele bobinajului, iar datorită hărniciei și conștiinciozității ce o caracterizează, să se situeze în rîndul fruntașilor din secție. În acești ani, Elena n-a învățat însă numai meseria de bobinatoare. Participînd cu pasiune la activitatea obștească, la acți-

nile tinerești întreprinse de utemistii secției, ea a învățat cum trebuie să se comporte în societate, cucerind simpatie și prietenia tuturor celor ce o înconjoară.

Dragostea Elenei pentru meserie, s-a împletit curînd cu un sentiment de simpatie față de unul din colegii ei de muncă.

„Pe tinărul Baran Dumitru l-a cunoscut în secție. El venise cu vreo patru ani înaintea Elenei, după ce absolvise școala profesională de ucenici din Petroșani. Așa cum e firesc, cînd doi tineri se cunosc pentru întia oară, își zîmbesc și-și spun cuvinte frumoase. Elena l-a cunoscut însă pe Dumitru într-un mod aparte. Încă de pe atunci, utemistul Baran devenise unul din cei mai pricepuți bobinatori din secție. Într-o zi, lucrînd împreună la rebobinarea unui motor, Dumitru îi reproșă Elenei că ar fi executat o bobină care nu era de calitate toamai bună.

— Vezi tu, motorul acesta va deveni curînd un ajutor prețios în munca minerilor. E vorba doar de onoarea secției, iar tie nici nu-ți pasă, îi spuse fără ocol Dumitru.

— Nu-mi pasă? Așa ai spus? — sări fata. Se vede că n-ai pic de inimă dacă-mi spui asemenea vorbe.

Și Elena a dovedit, de bună-seamă, că Dumitru nu are dreptate. Astfel s-au cunoscut cei doi tineri, așa au început să se prețuiască, să se iubească...

...Pînă la ora 20 cînd începea filmul mai rămăseseră doar cîteva minute. Aruncîndu-și din cînd în cînd privirea la ceasul de pe mină, o tinăra se plimba prin fata școlii medii serale, așteptînd nerăbdătoare terminarea cursurilor. În sfîrșit, spre marea ei bucurie, pe poarta școlii începură să apară grupuri, grupuri de tineri cu servietele sub braț. Găsînd-o cu privirea, după ce-și salută cu un gest scurt colegii, unul din ei se îndreptă zîmbind spre fată. O luă de braț și porniră veseli spre sala cinematografului. I-am urmărit intrînd plini de veselie în sală. Știti cine erau? Soții Elena și Dumitru Baran.



Din clădirea uriașă a spălătoriei de la prepararea Coroiești ieși un grup de oameni care discută aprins despre montarea unor utilaje în secția spălătorie.

— Eu zic că soluția cea mai bună pentru montarea cuvei este... Și cel ce vorbește, un om de statură mijlocie, îmbrăcat cu o scurta de doc cauciucată de culoare albastră, schiță cu un bețișor pe pământul moale un desen prin care dădea să-și facă înțelesese spusese.

— Sunt de acord cu dumneata, tovarășe Bogățeanu, însă aș vrea să adăug că...

...Cu tovarășul Bogățeanu nu s-a putut sta prea mult de vorbă. Problemele multiple ce le avea de rezolvat în acea zi nu-i dădeau răgaz. Problemele de producție li se adăugă și cele ale muncii

## GOSPODAR HARNIC

sindicale. Întrucât muncitorii de pe șantier i-au acordat tovarășului Bogățeanu și în acest an încredere, reelegându-l în funcția de președinte al comitetului sindicalului.

Tovarășul Bogățeanu s-a dovedit a fi un bun gospodar, situându-se în repetate rânduri în fruntea acțiunilor de folos obștească întreprinse de cetățenii circumscripției nr. 51 din cartierul Vulcan. Astfel, ca deputat al acestei circumscripții tovarășul Bogățeanu a organizat în anul trecut cu locuitorii circumscripției numeroase acțiuni de curățire și intrumuseșare a cartierului, s-a străduit să ducă la îndeplinire propunerile făcute de cetățenii. Bunăoară, la propunerea locuitorilor, în circumscripție a fost înființat un magazin pentru pâine și lapte, s-a asigurată o bună aprovizionare cu produse alimentare a magazinului din cartier, probleme la rezolvarea cărora tovarășul Bogățeanu și-a adus contribuția.

Gospodar harnic, om priceput în treburile obștești — iată calitățile tovarășului Bogățeanu, datorită cărora cetățenii din circumscripția nr. 51 Vulcan i-au acordat din nou încrederea.

În Editura tehnică a apărut :

### Indrumătorul montatorului de panouri mari prefabricate

R. Martac — C. Tsiura — P. Gomeșcu, 148 pagini 3,70 lei

În cuprinsul lucrării se prezintă modul de alcătuire a unei lucrări de locuințe din panouri mari, lucrările de organizare a șantierului, transportul și depozitarea panourilor mari, dispozitive și utilaje folosite la montarea panourilor mari, operațiile de montaj, măsurările de tehnica securității muncii.

Lucrarea se adresează muncitorilor calificați și celor care doresc să se cașifice în meseria de montatori de prefabricate din panouri mari.

## Producție sporită, dar și calitate

(Urmare din pag. 1-a)

rurgisti să producă oțel de calitate superioară.

Cea mai mare parte a convorbirii, agitatul a consacrat-o posibilităților concrete în privința îmbunătățirii continue a calității producției. În frontul de carbune a apărut de un timp o intercalație de platră groasă de 20 cm., intercalație care periclitează continuu calitatea producției. Ce trebuie făcut pentru a reduce la minimum acest pericol: puscarea separată a sterilului, aruncarea lui în surpare, alegerea atență a șistului din carbune, bandajarea corectă a tavanului.

În discuție intervine și minerul Rășitaru Ilie, șeful de schimb

— În schimbul nostru am discutat cu fiecare muncitor în parte asupra atenției pe care trebuie să-o acordăm alegerii șistului. Am împărțit vagonetarii de-a lungul transportorului pentru ca la încărcarea carbunelui să aleagă cu grijă șistul din carbune. Cei mai mulți privesc cu răspundere sarcina de a îmbunătăți mereu calitatea producției. Dar, mai sînt și unii care nu au încă o preocupare

suficientă față de calitatea carbunelui. Așa au fost și minerii Simionică Dumitru, Iosub Petru, iar mai recent Kiss Ioan. Ne angajăm ca pe mai departe să veghem cu și mai multă atenție asupra calității producției.

Au vorbit și alți mineri prezenți la convorbire. S-au angajat să muncească astfel ca din abatajul lor să iasă nu numai producție multă dar și de calitate bună. Unii au făcut și propuneri. S-a propus, de pildă, ca acei mineri care neglijează alegerea șistului să fie obligați să lucreze cite un șut la cultigatori pentru prepararea pentru a alege șistul. S-a mai făcut propunerea ca la gura de vărsare în rostogol a crațerului să fie pus cite un vagonetar care să aleagă șistul „scăpat” în abataj și să oprească crațerul dacă piatra vine în cantități mai mari.

În încheierea convorbirii agitatorul și-a exprimat convingerea că brigada din abatajul I est își va intensifica și mai mult eforturile pentru îmbunătățirea calității producției. Cu această hotărîre au și plecat, de fapt, minerii spre adîncuri, unde-i aștepta o nouă zi de muncă rodnică.

### Pe urmele materialelor publicate

## Cine răspunde : constructorii sau I. L. L. ?

Cu aproape două luni în urmă, în ziarul „Steagul roșu” a apărut o notă critică cu titlul de mai sus : Cine răspunde de remedierea defecțiunii instalației de calorifer din apartamentul ocupat de minerul Acs Mihai, din strada Constructorul, blocul I scara II ?

Nu s-a făcut nimic nici după publicarea în ziar a notei critice. Conducerea I.L.L. a motivat că e de competența constructorilor să remedieze deficiența semnalată, deoarece nu a trecut un an de la predarea blocului.

Executantul, în cazul de față Șantierul de construcții Petroșani înă din primele zile ale lunii ianuarie tot târăgănează efectuarea reparațiilor. Doar va trece anul de garanție, stabilit de comun acord cu beneficiarul și „scapă” de urmările pricinuite de proprile sale neglijențe în muncă...

Că s-a lucrat fără spirit de răs-

pundere este cert, dar de ce să suferă locatarul și de ce să nu se intereseze I.L.L. de soarta locatarilor săi, chiar dacă aceștia locuiesc în noile apartamente date în folosință doar cu câteva luni în urmă. De ce să se arunce răspunderea de pe un umăr pe altul cînd I.L.L. ar putea (și așa ar trebui să procedeze) să ceară celor care sînt obligați să răspundă de calitatea lucrărilor executate, remedierea deficiențelor semnalate.

În concluzie : de remedierea deficienței semnalate de către locatarul Acs Mihai, trebuie să răspundă în egală măsură atât I.L.L. Petroșani, care are în patrimoniul său fondul de locuințe, cît și șantierul de construcții Petroșani, executantul blocului și deci a instalației caloriferice în cauză.

Se impune de urgență să se trimită instalatori caloriferiști în blocul respectiv pentru remedierea defecțiunii !

## Activitate rodnică

Pe șantierul de la Coroiești funcționează, printre altele, forme ale învățămîntului de partid, și cursul seral anul II. Sarcina de a conduce activitatea acestui curs a fost încredințată tovarășului Bogățeanu Ioan, propagandist cu o bogată experiență. Fiind în permanență ajutat de organizația de bază, tovarășul Bogățeanu străduiește să ridică activitatea cursului la nivelul sarcinilor.

Zilele trecute, în cadrul cursului

a fost ținută cea de a șasea sesiune de învățămînt. Cu această ocazie, de sămînzîntarea făcută asupra temei precedente, au discutat cu multă însuflețire cursanții Brîndușe Aurică, Popa Ilie, Mandia Iancu și Donose Nicolae. (

## O fetiță mereu tristă a adormit în bancă...

(Urmare din pag. 1-a)

Și, mama ei, dacă nu i-ar fi destul, că ea și ea, dacă nu poate să considere că mama, o trimite să luca treburi și pe la vecini : să bată covoare la familia Posteuca, să a-lerge după cumpărături pentru familia Kruk. Timp pentru lecții ? Nici vorbă. Pentru joaca atât de necesară copiilor — nici atât. „Mario fă asta !”, „Mario — tuji dincolo !”. Iar drept răsplată, un pat neîngrijit în bucătărie, în condiții neigienice...

Cînd soții Măzdroi au înfiat-o pe Maria, ei și-au asumat o înaltă răspundere. Răspunderea de a-i asigura o copilărie lipsită de griji, de a o crește așa cum cresc astăzi copiii pe întinsul patriei noastre înflorite, în condițiile statului nostru socialist, în care exploatarea omului de către om a fost desființată pentru totdeauna, are cu totul alt caracter decît în trecut. Nu puține erau cazurile, pe vremea stăpînirii burghezo-moșierilor, cînd elemente hapsine, nesățioase, „înfiat” copii nevoiași pentru a-i avea drept slugi. Astăzi, cel care înțiază are același obligații față de copilul adoptat ca și față de un copil firesc. Eegile statului nostru socialist feresc copiii care din diferite cauzuri au fost inițiați de soarta pe care ar fi putut-o avea în trecut. Articolul 101 din Codul familiei prevede : Părinții sînt datori să îngrijească de sănătatea copilului. Ei sînt obligați să crească copilul, îngrijind de sănătatea și dezvoltarea lui fizică, de educarea, învățătura și pregătirea profesională a acestuia potrivit cu însușirile lui în conformitate cu felurile statului democratic popular.

Își îndeplinește familia Măzdroi aceste obligații prevăzute de lege ? Dimpotrivă ! Unde este la el sentimentul de părinte, de om, atunci cînd răpesc micuțetea fetei dreptul la copilărie, dreptul de a se bucura de condiții de învățatură, dreptul de a se juca ? Ce inimă au atunci cînd își trimit fetița la școală pe ger, fără paltonaș, atunci cînd sliesc o fetiță, pe care s-au obligat să o crească, să ducă greul gospodăriei. Cînd să învețe ? Cum va putea ea deveni un om al zilelor noastre cu un larg orizont cultural, cînd nu i se asigură timp să deschidă o carte, să-și pregătească lecțiile pentru școală ?

Dacă cineva încearcă să se intereseze de fetiță, Elena Măzdroi sare în sus :

— Maria ? Nici nu merită să ne batem capul cu ea !

În zilele noastre, cînd pentru copii se face totul spre a le as-

gura o dezvoltare sănătoasă, un viitor fericit, asemenea situații nu pot fi tolerate. Iar dacă asemenea purtări față de copii se înființesc totuși pe alocuri, această se datorește faptului că Statul popular al orașului Petrița nu a controlat felul în care cetățenii care au înfiat copii își îndeplinesc obligațiile ce le revin în calitate de părinți. Pentru că tot în Codul familiei, se prevede : dacă sănătatea sau dezvoltarea fizică este periclitată prin felul de exercitare a drepturilor părintești, prin purtarea abuzivă sau prin neglijență gravă în îndeplinirea îndatoririlor de părinte, ori dacă educarea, învățătura sau pregătirea profesională a copilului sau se face în condiții ce cerute, instanța judecătorească va pronunța decăderea părinților din drepturile părintești. Iar decăderea din drepturile părintești, așa cum se subliniază într-un alt articol din codul familiei, nu scutește pe părinte de îndatorirea de a da întreținere copilului.

☆

„Maria, fetiță, în clasa a doua elementară, a venit în clasă obosită, cu ochii plîșiți, cu lecțiile nepregătite. A adormit în bancă. Colegii ei o trezesc, învățătoarea o întreabă de ce-i tristă, mereu tristă. Fetița tace. Și tăcerea ei ascunde o poveste tot tristă căreia trebuie să i se pună capăt...”



Electricianul principal Motoi Iie de la laborator electric al termodentralei Paroșeni, efectuează lucrări care necesită o înaltă calificare. Iată-l, în timpul lucrului, reglînd un aparat de măsurare a capacităților electrice.

## Șomajul în lumea capitalului

Recent a apărut în editura „New Century Publishers” din New York cartea „Este posibilă folosirea deplină a forței de muncă” de Hyman Lumer, care tratează una din cele mai grave probleme interne a Statelor Unite — șomajul.

Concluzia la care ajunge autorul cărții, aceea că „era folosirii depline a brațelor de muncă în S.U.A., proclamată de o serie de economiști ai liberei inițiative, a devenit un mit”, este valabilă în egală măsură pentru toate țările capitaliste a căror incapacitate de a utiliza forțele lor productive s-a accentuat în ultima vreme. Șomajul — boala cronică a orînduirii capitaliste — al cărei spectru îngrozitor urmărește la fiecare pas pe omul muncii, transformîndu-l în „om de prisos” a devenit, după cum scria ziarul american „New York Times”, „Principala problemă economică a lumii occidentale”.

Ceea ce îngrijorează pe economiștii occidentali este faptul că Statele Unite, pe care la considerăm drept etalon al „progresului și bunăstării” lumii capitaliste, suferă în anii din urmă de flagelul dureros al unui șomaj în continuă creștere. Insuși președintele Ken-

nedy a admis, cu prilejul mesajelor sale adresate Congresului, că actualul procent al șomajului din S.U.A. care se cifrează la 5,6 la sută din totalul forței de muncă, este extrem de ridicat, fiind la același nivel cu cel din perioada crizei economice din 1954, iar, potrivit prevederilor oficiale, acest procent se va ridica în viitorul apropiat la 6 la sută. Walter Reuther, vicepreședintele Uniunii sindicatelor americane A.F.L.—C.I.O., a arătat însă, într-o conferință de presă ținută recent, că șomajul în S.U.A. se cifrează de pe acum la 7,7 la sută din totalul forței de muncă.

„Șomajul, scria în această chestiune revista cercurilor de afaceri americane „U. S. News and World Report”, a devenit o problemă națională”.

Mii de oameni ai muncii sînt concediați dintr-o serie înțrăagă de ramuri de producție devenite, după cum scria recent revista americană „Time”, „nerentabile”. Regiuni întinse de pe harta S.U.A. s-au transformat în prezență în „regiuni negre”, bîntuite de un șomaj cronic. „Cînd locuitorii de pe colinele sărăcicioase din jurul orașului Hazard se plîng de greutatea acestor timpuri, scria revis-

ta „Time” referindu-se la situația șomerilor din statul Kentucky, devenită una din aceste „regiuni negre”, ei știu despre ce vorbesc. Din cei 36 000 de locuitori din districtul Perry, 14 000 trăiesc din ajutor de șomaj. Pentru mulți copii din regiune, singurul prilej de a lua o masă adevărată este prînzul cald, oferit de școala publică, bineînțeles, dacă au încălțămînta necesară pentru a merge la școală. Cei mai fericiți dintre adulți lucrează pentru o treime din veniturile lor salariale în așa-numitele „birloguri de cliin” — mine periculoase, săpate de oricine poate aduna destui bani pentru a finanța săparea unui astfel de puț rudimentar.

Deosebit de mult au de suferit de pe urma șomajului negrii din S.U.A. pe care barierele rasi ale îi împiedică să ocupe slujbe calificate și mai bine retribuite. Potrivit unei statistici publicate de ziarul „New York Times”, „Șomajul în rîndurile negrilor din S.U.A. este de peste două ori mai mare decît în rîndul populației albe”. Ceea ce agravează și mai mult situația șomerilor negri este faptul că aceștia sînt lipsiți de lucru

(Continuare în pag. 4-a)



DECADA CADOURILOR PENTRU FEMEI

VIZITATI MAGAZINELE OCL PRODUSE INDUSTRIALE



# VIATA INTERNATIONALA

## Lucrările Comitetului celor 18 state pentru dezarmare

GENEVA 6. — Corespondentul Agerpres, C. Benga transmite:

Sedinta plenară ordinară din 6 martie a Comitetului celor 18 state pentru dezarmare a început sub președinția reprezentantului Braziliei, De Mallo-Franco.

La începutul ședinței reprezentantul Uniunii Sovietice, Tarapkin, a protestat împotriva încălcării de către delegații occidentali a înțelegerii de a nu pune la dispoziția presei materiale privind ședința

închisă a Comitetului celor 18 din 4 martie a.c.

După aceea în cadrul ședinței a luat cuvântul delegații Birmaniei, României, Poloniei, S.U.A., Bulgariei.

După cuvântul reprezentantului R.P. Române, G. Macovescu, a vorbit reprezentantul american Chr. Stelle, care a insistat din nou asupra amănunțelor tehnice legate de efectuarea inspecțiilor la fața locului.

## Poporul francez este solidar cu minerii greviști

PARIS 6 (Agerpres).

„Minerii francezi nu au dat ascultare ordinului de rechiziție. În toate bazinele carbonifere, greva a fost totală în ziua de marți și a fost însoțită de o foarte largă mișcare de solidaritate sindicală, de greve de scurtă durată, ale salariaților din alte ramuri industriale, în semn de protest împotriva ordinului de rechiziție considerat abuziv” — relatează agenția France Presse despre amploarea mișcării revendicative din industria minieră franceză și dirigenții minerilor. După cum transmit corespondenții de presă, în ciuda încercărilor autorităților de a sparge greva prin forță, în departamentele Nord și Pas-de-Calais, unde lucrează aproape jumătate din efectivul minerilor francezi, nu a coborât în mine decât personalul de securitate a muncii.

Greva națională de scurtă durată declarată marți în semn de solidaritate cu minerii a blocat cir-

culația feroviară și transporturile urbane, emisiunile posturilor de radio, a oprit cursurile școlare și universitare. În fața Universității Sorbona, relatează agenția U.P.I., a avut loc în seara zilei de 5 martie o ciocnire între poliție și studenții care manifestau în sprijinul revendicărilor minerilor.

Mișcarea de solidaritate cu greviștii se manifestă și prin mesaje, telegrame și scrisori adresate sindicatelor greviștilor. Biroul Consiliului general al departamentului Seine a dat publicității o declarație în care anunță că va trimite o sumă importantă de bani familiilor minerilor greviști. Secretarul Federației naționale a minerilor din Franța, Blondeau, a făcut o declarație, retransmisă de agenția Union Francaise d'Informations, în care subliniază importanța mișcării de solidaritate a păturilor largi ale populației franceze cu minerii greviști.

## Un nou scandal de bursă la Seul

SEUL 6 (Agerpres).

Agencia United Press International a anunțat la 5 martie că la Seul a izbucnit un nou scandal. La sfârșitul săptămânii trecute, în legătură cu mașinațiile ilegale de la bursă, au fost arestați doi colaboratori sus-puși ai spionajului sud-coreean, agenți de bursă și unul din membrii activi ai partidului republican-democrat, recent

creat. Se așteaptă noi arestări. Sînt implicate aproximativ 50 de persoane, între care primul adjunct și consilier al colonelului Kim Cion Pil, fostul șef al spionajului sud-coreean, precum și funcționari al Ministerului Finanțelor. Colonelul Kim Cion Pil, căutînd să evite consecințele acestui scandal, a plecat într-un „exil voluntar” — într-o delegație în străinătate.

## Șomajul în lumea capitalului

(Urmare din pag. 3-a)

pe perioade îndelungate de timp. „Ei alcătuiesc circa 11 la sută din populație, scrie același ziar, dar reprezintă 24 la sută din totalul celor care nu au de lucru de 12 sau mai multe săptămâni și 26 la sută din totalul celor fără de lucru de peste o jumătate de an”. „Ultimii la angajare și primii la concediere”, iată regimul la care sînt supuși muncitorii de culoare.

În ce privește șomajul, în rîndul tineretului american, însuși ministrul muncii al S.U.A., Willard Wirtz, a recunoscut că această problemă „a devenit deosebit de gravă”. Statisticile pe luna ianuarie relevă că la fiecare o sută de tineri, 11 sînt șomeri. „A devenit din ce în ce mai dificil, scrie în legătură cu această problemă revista americană „U. S. News and World Report”, pentru tinerii sub 25 de ani să găsească de lucru atunci cînd părăsesc școala spre a intra în cîmpul muncii”.

Economiiștii americani nu întrevăd nici o soluție la grava problemă a șomajului. Folosirea incompletă a capacităților de producție, efectele tragice pe care automatizarea le aduce după sine pentru oamenii muncii din țările capitaliste, consecințele directe pe care le au toate acestea asupra condițiilor de trai ale clasei mun-

citoare l-au adus pe Walter Lipman la părerea că în economia S.U.A., „există ceva greșit pentru care nu dispunem de un remediu universal”.

În prezent în S.U.A. șomajul a luat astfel de proporții încît a devenit, după cum scrie agenția Associated Press, „un blestem în viața noastră politică”.

În țările Europei occidentale, situația nu este nici ea mai tranșantă. Anglia înregistrează în prezent cea mai îngrijorătoare creștere a șomajului. Potrivit ultimelor statistici, șomajul din această țară a atins cifra record de 950 000 de persoane, cea mai ridicată cifră înregistrată în ultimii 16 ani. Politica antimuncitorească a guvernului conservator de „înghețare a salariilor”, a cărui urmare a fost reducerea puterii de cumpărare a maselor, a dus la sporirea șomajului prin restrîngerea activității industriale într-o serie de ramuri ale industriei engleze. Acest fapt a dus la concedieri masive, șomajul devenind și în Anglia o gravă problemă națională. În unele industrii, criza este atât de puternică încît reamintește perioada anilor 1930. Potrivit mărturisirii unui corespondent al agenției Reuter, una din industriile de bază ale Angliei, „industria navală, este amenințată în prezent de o criză, care, prin

## Problema dezarmării este cea mai importantă problemă care stă în fața O.N.U. — declară U Thant

NEW YORK 6 (Agerpres).

Problema dezarmării este cea mai importantă problemă care stă în fața Organizației Națiunilor Unite și a popoarelor din întreaga lume, a declarat U Thant, secretar general al O.N.U.

Luînd cuvîntul la un prînz oferit la hotelul „Waldorf Astoria” de Clubul Economic, el a subliniat că problema dezarmării depășește cu mult ca importanță toate celelalte probleme. Cheltuielile pentru înarmare, a continuat U Thant, au ajuns în prezent la aproximativ 120 miliarde dolari anual, ceea ce este echivalent cu

8 sau 9 la sută din producția anuală de mărfuri și din volumul serviciilor care se efectuează în întreaga lume. U Thant a subliniat că posibilitatea unui nou război, care însoțește cursa înarmărilor, amenință omenirea cu o catastrofă nemaiîntîlnită.

În prezent, a declarat U Thant, „problema cea mai imperioasă care stă în fața noastră a tuturor este problema acțiunilor care pot fi întreprinse pentru a preveni un conflict militar, al cărui rezultat ar fi inevitabil nefast pentru toate părțile”.

## Comitetul special al O.N.U. începe examinarea situației din coloniile portugheze

NEW YORK 6 (Agerpres).

Comitetul special al O.N.U. pentru examinarea problemei aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a hotărît ca dezbaterile în această problemă să înceapă cu examinarea situației din coloniile portugheze din Africa (Angola, Mozambic și Guinea portugheză). Apoi se va trece la discutarea situației din colonia britanică Rhodesia de sud și din Africa de sud-vest, teritoriu administrat de Republica Sud-Africană.

S-a hotărît, de asemenea, crearea unui grup de lucru care să continue discuțiile asupra ordinelor în care urmează a fi analizată situația din alte teritorii coloniale.

În ciuda opoziției reprezentantului Marii Britanii, E. King, subcomitetul pentru petiții al Comitetului special al O.N.U. pentru examinarea problemei aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale a hotărît să recomande audierea în cadrul acestei sesiuni a petiționarilor din teritoriile situate în nordul insulei Kalimantan (Borneo).

S-a recomandat de asemenea, să fie ascultat reprezentantul Ligii Arabe de sud din Aden, organiza-

ție ce se pronunță împotriva Federației Arabiei de sud. Această hotărîre a fost luată în urma unei scrisori primite din partea secretariatului organizației mai sus-amintite în care se arată că formarea Federației Arabiei de sud „este în totală contradicție cu principiul respectării suveranității teritoriilor ce o compun”. În scrisoare se arată că populația Adenului, precum și din celelalte teritorii ale Federației Arabiei de sud condamnă folosirea de către Anglia a teritoriilor lor în scopuri agresive împotriva altor popoare arabe.

## In citirea rîndurii

VIENA. — La Viena a fost semnat un acord potrivit căruia întreprinderea metalurgică austriacă „Voest” va livra Uniunii Sovietice utilaj pentru convertizoare cu oxigen.

Vicecancelarul B. Pittermann, care a luat cuvîntul după semnarea acordului, și-a exprimat, între altele, speranța că acest acord va contribui la lărgirea continuă a relațiilor comerciale dintre Austria și U.R.S.S.

gînd în prezent cifra de o jumătate de milion de persoane. Înțenia monopolurilor din R.F.G. de a reduce producția de cărbune, anunțată recent, va agrava problema șomajului, mai ales în actuala conjunctură economică, cînd „fuga de la ferme” a țăranilor vest-germani va spori oferta de mîină de lucru.

Un șomaj acut se înregistrează și în alte țări capitaliste. În Japonia, spre exemplu, ultimele statistici indică existența a peste 10 000 000 de șomeri. În Venezuela sînt 1 800 000 de șomeri, în Coreea de sud 4 000 000, în Spania 1 600 000.

La prima vedere, cifrele par mici, dar în spatele lor se conturează soarta tragică a milioane de oameni pentru care șomajul reprezintă după cum scria ziarul american „Cristian Science Monitor”, „datorii, foamă, cozi lungi în fața birourilor de plasare, grija pentru copii cărora nu le poți cumpăra de mîncare etc.”.

Împotriva acestor stări de lucruri, pentru a-și apăra dreptul la muncă, se ridică la luptă tot mai hotărîtă muncitorii din țările capitaliste. Intensificarea grevelor, fermitatea cu care muncitorii rezistă ofensivei capitalului împotriva drepturilor lor la viață, este o mărturie concludentă a hotărîrii cu care este dusă această luptă.

I. SZAKACS

## Consiliul de Securitate va examina împrejurările în care a fost ucis P. Lumumba

NEW YORK 6 (Agerpres).

Agencia France Presse anunță că în urma demersului făcut de Alex Quaison Sackey, reprezentantul permanent al Republicii Ghana la O.N.U., pe lângă președintele Consiliului de Securitate, Geraldo de Carvalho Silos, s-a hotărît convocarea în săptămîna viitoare a Consiliului de Securitate, pentru reexaminarea împrejurărilor în care a fost asasinat fostul prim-ministru al Republicii Congo, Patrice Lumumba.

## Koblenz: Procesul criminalilor hitleriști

KOBLENZ 6 (Agerpres).

La Koblenz continuă procesul intentat fostului obersturmfürer SS Heuser și altor criminali hitleriști care în timpul războiului au săvîșit crime monstruoase pe teritoriul vremelnice ocupat al Bielorusiei sovietice. Pentru a participa la proces, la Koblenz a sosit juristul sovietic prof. N. S. Alexeev. El prezentat tribunalului documente autentice care îi demască fără putință de tăgădă, pe acuzați ca vinovați de asasinare în masă a unor cetățeni sovietici pașnici.

Tribunalul a trecut la examinarea amănunțită a documentelor prezentate de partea sovietică. Pe baza documentelor a fost reluat interogatoriul criminalilor de război aflați pe banca acuzaților și au fost citați un număr de martori noi.

BONN. — În seara de 5 martie a sosit la Bonn L. Merchant, împuțernicitul special al președintelui Kennedy. Scopul acestei vizite, după cum s-a anunțat aici, îl constituie „tratativele informative cu privire la forțele armate nucleare multilaterale ale N.A.T.O.”.

CAPETOWN. — La 5 martie Tribunalul Suprem din Republica Sud-Africană a condamnat la moarte pe airicanul James Mluto Apleni în baza legii cu privire la așa-numitele „acțiuni subversive”. Apleni a fost acuzat de „plănuirea unui atentat” împotriva lui Matanzima, interpusul lui Verwoerd în regiunea Transkei. În baza aceleiași legi fasciste un număr de alți 29 de africani au fost condamnați la închisoare pe 15 ani, iar unul la închisoare pe 20 de ani.

DRESDA. — După cum transmite agenția A.D.N., în R.D. Germană a fost construit primul tren accelerat acționat de motoare Diesel. Garnitura, formată din patru părți, are o lungime de 100 metri și o capacitate de 123 de locuri. Cu cele două motoare Diesel de cite 900 cai putere noul tren poate atinge o viteză de 160 km.

TOKIO. — Ministerul de Finanțe din Japonia a luat hotărîrea ca începînd cu luna noiembrie a.c. să pună în circulație noi bancnote de 1 000 yen. Această măsură a fost luată din cauză că încercările poliției japoneze de a descoperi pe falsificatorii de bani au rămas fără rezultat. Numai la 4 martie, la băncile japoneze s-au înregistrat 318 bancnote false de 1 000 yen. Primele bancnote false au fost descoperite încă în decembrie 1961.

LONDRA. — La 5 martie în Camera Comunelor au luat sfîrșit dezbaterile în problemele apărării. Luînd cuvîntul în numele opoziției laburiste, George Brown a criticat aspru politica apărării dusă de conservatori, acuzînd guvernul că în fond nu duce nici o politică în acest domeniu. Brown a cerut ca Anglia să renunțe la arma nucleară extrem de costisitoare și să-și întărească forțele armate clasice.